
Esercizio 1 

 

P = 
𝑃1𝑉1+𝑃2𝑉2

(𝑉1+𝑉2)
       T = 

𝑇1𝑇2(𝑃1𝑉1+𝑃2𝑉2)

(𝑃1𝑉1𝑇2+𝑃2𝑉2𝑇1)
 

 

Esercizio 2 

 

 = 31/21 

 

Esercizio 3 

 

L1 = 10 cm        Q ≈ 2993 J 

 

Esercizio 4 

 

PREF ≈ 215 W 

 

Esercizio 5 

W = 5/2 P1V ( 1 - (
P0

P1
)

γ−1

γ
 ) 

 

Esercizio 6 

 

v = √
2𝑛𝑅𝑇𝑖

𝑚(𝛾−1)
(1 − (

𝑉𝑖

𝑉𝑓
)

𝛾−1

) ≈ 94,7 m/s 

 

Esercizio 7 

 

c = 
6𝑁𝑘𝑇0

𝑇2 (1 + 𝑒
𝑇

𝑇0 (
𝑇

𝑇0
− 1)) 

 

Esercizio 8 

 

a) W = ½  V0
2 (2-1) 

b) U =  V0
2 (2-1) / (-1) 

c) c = ½ R (+1) / (-1) 

 

Esercizio 9 

 

c = 
𝑅(𝑥−)

(𝑥−1)(−1)
       

 

x=0 => isobara,   x=1 => isoterma,   x= => adiabatica,   x= => isocora 

 

   



Esercizio 10 

 

𝑃𝑉𝑛 = costante,   dove  𝑛 = 1 +
𝑅

𝑘𝑐𝑉
 

 

Esercizio 11 

 

𝐼𝑉 =
𝜌𝐺𝜋𝑅2𝑉(𝐿𝑓 − 𝑐𝐺𝑇𝐺)

𝜌𝐴𝑐𝐴𝑇𝐴
 

 

Esercizio 12 

 

𝐶 = 𝑛𝑅 (
5

2
+

1

𝐵𝑉
) 

 

Esercizio 13 

 

ℎ1 = ℎ0

(𝑃𝐴𝑆 + 𝑚𝑔)

[𝑃𝐴𝑆 + (𝑀 + 𝑚)𝑔]
 

 

Esercizio 14 

 

𝑇 =
𝜋𝑟2𝐿

𝑠(𝛾 + 2)
√

2𝜌

𝑃0
(2

𝛾
2+1 − 1) 

 

Esercizio 15 

 

𝛾 =
𝑄 + 𝑛𝑅𝑇0(𝑘 − 1 − 𝑙𝑛(𝑘))

𝑄 − 𝑛𝑅𝑇0𝑙𝑛(𝑘)
 

 

biatomico 

 

Esercizio 16 

 

𝑣 = √
2(𝑚 + 𝑀)

𝑚2
𝑃𝐴𝑉0 (

5

2
((

𝑉0

𝑉1
)

2
5

− 1) − (1 −
𝑉1

𝑉0
)) 

  



Esercizio 17 

 

𝑎)  𝑣𝐹 = √
2

𝑚

𝑃0𝑆𝐿0

(𝛾 − 1)
(1 − (

1

2
)

𝛾−1

) 

 

𝑏)  se l′urto è anelastico il pistone si ferma, altrimenti rimbalza 

 

𝑐)  𝑒𝑠𝑝𝑎𝑛𝑠𝑖𝑜𝑛𝑒 ~𝑙𝑖𝑏𝑒𝑟𝑎, 𝑚 <
2𝑃0𝑆𝐿0

𝑣𝑠
2(𝛾 − 1)

(1 − (
1

2
)

𝛾−1

) ≈ 1𝑔   𝑣𝑆 =  𝑣𝑒𝑙. 𝑠𝑢𝑜𝑛𝑜  

 

Esercizio 18 

 

TF=T0 

 

Esercizio 19 

 

 
 

𝑇𝑚 = 2𝑇0 

 

𝑊 =
15

8
𝑅𝑇0 

 

Esercizio 20 

 

𝑉 <
𝛾𝛼

𝛽(𝛾 + 1)
 𝑒𝑛𝑑𝑜𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑐𝑎,       𝑉 >

𝛾𝛼

𝛽(𝛾 + 1)
 𝑒𝑠𝑜𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑐𝑎 

 

Esercizio 21 

 

𝑄 =
𝐴𝐻

4
(7𝑃0 − 2𝜌𝑔𝐻) 

 

Esercizio 22 

 

a)   P=kV, con k costante positiva qualsiasi 

 

b)   c=3R 

 


